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La scrittura del «risultato»

97 ∶ 6 = 16 𝑟 1

Scrittura priva di senso matematico.
Uso scorretto del simbolo di uguaglianza.

97 = 6 ∙ 16 + 1
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14786

35x(400+20+2) + 16

35x400=14000- 14000

35

786
35x20=700- 700

86
- 70 35x2=70

16
14786 =



Divisione «TIx– »

2504      :      47 1) Scrivo alcuni multipli utili del 
divisore

2) Imposto il diagramma

47 x 1 = 47

47 x 2 = 94

47 x 5 = 235

47 x 10 = 470
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Divisione «TIx– »

3) Svolgo passaggi secondo 
l’acronimo:

Taggo la prima cifra del dividendo

Inserisco il numero di volte che ci 
sta il divisore

x moltiplico il divisore per il numero 
trovato

– sottraggo 

47 x 1 = 47

47 x 2 = 94

47 x 5 = 235

47 x 10 = 470

2504             47
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4) Ripeto TIx- fino a finire le cifre 
del dividendo.
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Divisione «TIx– »

47 x 1 = 47

47 x 2 = 94

47 x 5 = 235

47 x 10 = 470

2504             47
.

0- 0 
2 2504 = 47 x 53 + 13
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1105             3
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3 x 1 = 3

3 x 2 = 6

3 x 3 = 9

3 x 4 = 12

3 x 5 = 15

3 x 6 = 18

3 x 7 = 21

3 x 8 = 24

3 x 9 = 27

3 x 10 = 30
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1105 = 3 x 368 + 1

1105             3

3 x 300 = 900- 900 

205 
3 x 60 = 180- 180 

25 
- 24 3 x 8 = 24

1 

1105 = 3 x (300 + 60 + 8) + 1
Questo 9 in realtà corrisponde alla 

distribuzione di 9 centinaia, e quindi 

corrisponde a 900 unità

Questo 18 in realtà corrisponde alla 

distribuzione di 18 decine, e quindi 

corrisponde a 180 unità

Questo 24 corrisponde alla distribuzione 

di 24 unità, e quindi corrisponde alle 24 

unità distribuite all’ultimo «giro» della 

canadese



• di scrittura posizionale,

• di operazione di divisione in relazione al numero e alla 

interpretazione di scritture diverse del numero

L'uso sinergico dei due artefatti può portare ad un 
generalizzazione del significato matematico

Il significato può emergere attraverso la sinergia attivata

dal confronto tra le esperienze con ciascuno degli
artefatti e dalla messa in relazione di tali esperienze, in 

classi abituate a discutere e argomentare.
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